

## 张超超主持召开市委理论学习中心组学习会

持续在学深悟透党的创新理论上下功夫  
凝聚起奋进新征程建功新时代强大合力

马宇骏李雪荣张业出席

本报讯(石家庄日报首席记者 齐广君)10月16日,市委书记、市委主题教育领导小组组长张超超主持召开市委理论学习中心组学习会,深入研读《习近平著作选读》等重点书目,认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话精神,持续在学深悟透党的创新理论上下功夫,凝聚起奋进新征程建功新时代的强大合力,加快建设现代化、国际化美丽省会城市。省委第一巡回督导组组长王凤到会指导;市委副书记、市长马宇骏,市人大常委会主任李雪荣,市政协主席张业出席会议。

会上,刘军志、彭晓明、王俊红、李瑞峰、梁昆发言,其他成员作书面发言,交流学习体会和落实举措。

张超超指出,习近平新时代中国特色社会主义思想,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,贯穿着马克思主义的世界观和方法论。我们要全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,自觉作为改造客观世界和主观世界的强大思想武器,大力提升思维能力,切实统一思想、统一意志、统一行动。

张超超强调,要强化战略思维,积极站位大局谋划推

动石家庄发展。要心怀“国之大者”,切实站在全局和战略的高度想问题、办事情,全面对标对表习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,坚决落实党中央重大决策和省委部署要求,以实际行动忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要紧紧抓住京津冀协同发展重大机遇,积极承接北京非首都功能疏解,努力在对接京津、服务京津中加快发展自己。

张超超指出,要强化系统思维,统筹抓好经济社会发展重点任务。要坚持精准发力,推动产业链上下游大中小企业协同发展,把产业和项目牢牢抓在手上,做好优势产业延链、传统产业升链、新兴产业强链文章,加速形成产业集群,壮大产业实力;同时建强载体平台,提升亩均投入产出效益,努力打造具有坚强配套服务能力的低成本园区,让企业轻装上阵。要坚持人民立场,解决好人民群众的操心事烦心事揪心事,健全完善“一刻钟便民生活圈”,推动实现教育卫生资源均衡化、商业资源便利化和体育资源就近化;抓好大气污染防治,确保完成空气质量改善目标任务。要坚持点面结合,扎实推进城市更新重点项目建设,让城市更宜居、更韧性、更智慧,让群众有更多

获得感和幸福感。

张超超强调,要强化法治思维,推动各项工作始终在法治轨道运行。要扎实推进科学立法,围绕产业发展、城市建设、乡村振兴、民生改善、社会治理等关键领域,研究制定一批小切口、真管用政策法规,以良法促发展、保善治。要大力提升依法行政水平,完善重大行政决策工作机制,扎实推进政务公开,能公开的一律向社会公开,让权力在阳光下运行。要持续强化规范执法,让文明执法的过程成为宣传引导的过程,真正管出习惯、化风成俗。

张超超强调,要强化底线思维,一体推进高质量发展和高水平安全。要扛起安全生产责任,注重平常、日常、经常,常态化开展安全生产大排查大整治,有效防范重特大生产安全事故发生,保障人民群众生命财产安全。要筑牢信访稳定防线,带头接访约访,强化分类施策,突出源头治理,着力在“事要解决”上下功夫,让群众合法权益得到有效保障。要抓好风险防范化解,切实打好打赢“三场硬仗”,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

省委第一巡回督导组有关成员;市委理论学习中心组,市直有关部门负责同志参加学习会。

## 开放的河北,积极融入共建“一带一路”

□河北日报记者 冯阳

多瑙河畔,河钢塞钢热轧车间里,机器轰鸣,钢花飞溅;泰国罗勇工厂,一辆辆长城新能源汽车顺利下线;新丝路上,奔腾不息的燕赵“钢铁驼队”一路风笛嘹亮……河北与共建“一带一路”国家携手绘制的美好图景跃然眼前。

今年是共建“一带一路”重大倡议提出十周年。十年间,省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,带领全省上下主动融入共建“一带一路”,全省“一带一路”建设工作实现了由夯基垒台、立柱架梁阶段向落地生根、开花结果全面推进阶段的转变。

聚发展之势,汇合作之力,谋共享之福。沿着这条造福世界的发展繁荣之路,河北在开放中推进高质量发展,持续开拓新空间、创造新成绩、书写新华章。

## 一批合作项目落地,河北制造为共建国家注入发展新动能

一个是几近破产的百年老厂,期待华丽转身;一个是中国知名钢铁企业,寻求产业链全球化布局。

2016年,河钢集团收购塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂,并成立了河钢集团塞尔维亚钢铁公司。而今,河钢塞钢已交出漂亮的成绩单——产值、技术指标等都达到钢厂成立110年以来最好水平。

河钢塞钢首席运营官瓦拉丹·米哈伊洛维奇珍藏着一张照片,在2022年欧洲金属板材加工技术展览会上,河钢塞钢展位吸引了众多客商驻足参观。每每翻看这张照片,他都感慨万千:“这几年,市场形势比较严峻,可我们从未停止生产,不仅保持了稳定生产态势,还赢得了许多客户的信任。”

随着新投运的烧结机、加热炉等生产工艺改造项目有序运转,河钢塞钢对工艺、产品指标等进行新一轮优化升级,助推当地经济驶入绿色发展“快车道”。运营7年来,河钢塞钢营收超过60亿美元,4年蝉联塞尔维亚第一大出口企业,成为高质量共建“一带一路”的标志性工程和代表中国企业形象的“金名片”。

各施所长,各尽所能,把经济的互补性转化为发展的互助力。

作为沿海大省,河北志在开放大局。我省以融入共建

“一带一路”为机遇,打开视野、敞开胸襟,越来越多地标性项目在共建国家镌刻下“河北印记”,在加快自身产业结构升级、培育新经济增长点的同时,也为当地经济社会发展注入了新动能。

河北制造闪耀“一带一路”,贸易合作量增质升。

近日,从晶澳(邢台)太阳能有限公司传来好消息,该公司与乌兹别克斯坦客户签署了新的光伏组件订单,价值约29亿元人民币。早在2021年8月,由该公司供货全部组件的乌兹别克斯坦首个光伏电站——纳沃伊光伏电站成功并网。电站每年可发电2.78亿千瓦时,减少20万吨二氧化碳排放量,助力当地能源绿色转型。

6.8%!这是2013年至2022年,我省对共建“一带一路”国家进出口额的年均增速。截至目前,我省已与150个共建“一带一路”国家实现贸易往来,推动产业链和供应链合作更加紧密。

优势产能加速海外布局,各项投资成果丰硕。

在位于泰国曼谷的长城汽车新零售商超体验店,多款混合动力车和纯电动车吸引当地消费者前来“尝鲜”。2021年6月,长城汽车泰国罗勇工厂正式投产。这是长城汽车第一个海外纯新能源汽车制造基地,领先的技术与出色的产品不仅让消费者有了更多选择,也带动了当地汽车产业健康发展。

447家!这是我省累计备案(核准)对共建“一带一路”国家投资企业的数量。河北围绕钢铁、装备制造等优势产业,推动企业在共建国家实施了一批典型合作项目,持续创造新的合作共赢成果。

## 拓展“一带一路”朋友圈,打造共享成果的“幸福路”

在距离孟加拉国首都达卡西南约40公里处,一座全长9.8公里的大桥巍然耸立,这就是被当地人称为“梦想之桥”的帕德玛大桥。10月10日,大桥铁路连接线达卡至潘加段正式开通运行。

从视频画面中看到火车从大桥快速通过,曾任中铁山桥帕德玛大桥项目部总工程师的魏明霞心潮澎湃。

帕德玛大桥是“一带一路”建设的重要交通支工程,也是一座公铁两用双层钢桁梁桥,中铁山桥承制了全部桥梁钢结构12.58万吨生产制造任务。驻扎在帕德玛大桥工地的6年间,魏明霞带领团队攻克了

超厚钢板焊接、3000吨整跨移梁等多项世界级桥梁制造难题。

“天堑变通途”。大桥的通车,让当地人民彻底结束了靠摆渡过河的历史,极大地促进了交通和经济发展。魏明霞说:“大桥连接的不只是河流两岸,更把中孟两国人民的心连在了一起。中铁山桥人贡献出了一座精品桥、连心桥、梦想桥。”

跨越国与国的距离,河北企业参建的一个个基础设施互联互通项目穿越天堑、通江达海,刷新着“中国高度”“中国跨度”“中国速度”,为当地民众带来更加便捷的出行体验,有力促进了当地经济社会发展。

9月12日,装载着汽车配件、家居用品等货物的中欧班列从石家庄国际陆港启程,向满洲里口岸飞驰而去,目的地波兰。

与此同时,波兰一家大型批发公司的老板安吉丽卡·格雷修克忙着做接货准备。他们从河北乐友自行车有限公司采购的一批产品,正是搭乘这趟中欧班列而来。

今年,乐友公司研发了一批新产品,颜色更多样、骑行更轻便的新款自行车受到市场欢迎。“不少经销商已经下了订单,中欧班列一到,他们就能来取货了。”安吉丽卡·格雷修克说,中国的自行车质量好,价格又不高,普通消费者都能买得起,提高了波兰百姓的生活品质。

中欧班列,开启一场双向的奔赴。这支往返欧亚大陆的“钢铁驼队”开创了亚欧国际运输新格局,搭建了沿线经贸合作新平台,正在成为增进各国人民福祉的幸福列车。

丝路兴,天下通。作为“一带一路”在环渤海地区的重要交汇点,河北秉持共商共建共享原则,积极推动与共建国家基础设施互联互通建设,深化友城、科技、人文等领域合作,着力拓展“一带一路”朋友圈。

截至2022年底,河北与28个共建“一带一路”国家建立了54对国际友城及友好交流城市,合作办学机构和项目数量达到50个,设立了12所孔子学院和独立孔子课堂,“一带一路”·长城国际民间文化艺术节成功举办,为增进我省与共建国家“民心相通”搭建起桥梁纽带。

丝路花正开,山海共繁荣。在你中有我、我中有你的经贸文化往来中,河北与共建国家的手牵得更紧、更牢,还将谱写更多合作共赢的动人故事。